

行进在“一带一路”上——石狮侨商界推进“一带一路”倡议系列报道(144)

东南亚采购集散中心到南美开展经贸交流

本报讯 日前,在接受记者采访及跟随福建省商务厅到南美开展经贸交流一事,东南亚采购集散中心总经理蔡经锋用“打通南美渠道”六个字概括了此行的收获。

本月初,在福建省商务厅杭东副厅长带领下,福建省南美洲商务考察团到访阿根廷、巴西、秘鲁三国,对接大宗商品、矿产资源等投资项目,并就跨境电商发展情况展开经贸交流。在阿根廷期间,商务考察团一行先后与阿根廷华人企业家协会、阿根廷阿中商会进行交流,在与阿根廷华人企业家协会联合举办的“闽商回归座谈会”中,阿根廷闽商对福建省近年来日益变化的投资环境给予高度评价,并表达了对回福建投资贸易的期许。在与阿根廷阿中商会联合举办的“福建-阿根廷投资贸易合作圆桌会议”上,双方就推动扩大双向投资贸易合作达成了许多共识。蔡经锋还与阿根廷阿中商会的相关负责人



就推动双边跨境电商合作、采购阿根廷牛肉等大宗商品以及玉米、大豆在内的农产品进行了一些实质性的对接。

在巴西期间,商务考察团一行在圣保罗与南美洲闽南同乡联谊总会联合举办“闽商回归座谈会”,推动闽商投资贸易回归。商务考察团一行还与巴中国际发展商



会探讨中巴经贸合作的新机遇和新领域,双方在对圣保罗州苏马雷 Sumaré 市区域资源及合作方向等方面进行

了深入探讨和交流,积极推动巴西企业扩大与福建的投资贸易合作。随后,商务考察团一行前往巴西-里约热内卢,与中国巴西企业家委员会-巴西委员会共同举办“福建-巴西投资贸易项目合作对接会”。与巴西对外贸易商会联合会联合举办“福建-巴西贸易对接会”,推动建立更多贸易合作渠道,扩大双向投资贸易合作内容。在秘鲁期间,商务考察团一行拜访了秘鲁国会、秘中商会等多个秘鲁相关部门及商业团体,并与本地企业家座谈。

访问期间,蔡经锋就农产品、白糖和海产品等大宗商品进出口与巴西、秘鲁等地的相关企业家结下了深厚的友谊,并对今后的合作达成初步意向。蔡经锋表示,东南亚采购集散中心此行不仅扩大提升平台影响力和知名度,“随着中心跨境电商发展日益成熟”,也对今后开辟南美市场充满信心。

(记者 李琳毅)

东南亚采购集散中心设立深圳营运中心

本报讯 为发挥东南亚采购集散中心海外资源优势、打通更多出口渠道,帮助更多企业“走出去”,东南亚采购集散中心日前在深圳设立东南亚采购集散中心深圳营运中心,该中心将以国家物流枢纽为窗口,汇集全国优品,辐射海外市场,切实加快东南亚市场开发力度与业务合作进度,扩

展福建至广州口岸的业务。据东南亚采购集散中心总经理蔡经锋介绍,目前,东南亚采购集散中心旗下海丝速通物流能够提供包括中国-菲律宾等直达东南亚各地的黄金专线,提供多条空运、海运、头程专线物流服务。同时,该中心与中国外运、华贸物流、中远海运等知名企业就物流、报关

报检、国际货运代理等领域展开深度合作,为跨境企业提供一站式外贸综合服务,服务内容涵盖整箱、拼箱、散杂货、大宗货等货物的海运、陆运、空运的代理业务。谈及设置东南亚采购集散中心深圳营运中心的目的,蔡经锋表示,东南亚采购集散中心已经在东南亚5个国家设立12个海外

仓,海外仓管理系统、ERP一件代发等已经实现为跨境商户提供优质的服务,未来,深圳营运中心将以物流服务为切入点,设置高质量物流设施、设立深圳物流仓库,加强物流承接能力,为拓展“一带一路”国家和地区跨境出口提供进一步保障。

(记者 李琳毅)

共建“一带一路”系列蓝皮书发布

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室会同有关部门研究编制了共建“一带一路”民心相通、绿色丝绸之路、中医药国际合作、中国东盟发展、中非发展、中拉发展等系列蓝皮书,12月15日正式对外发布。围绕蓝皮书主要内容、推进共建“一带一路”高质量发展等,有关部门负责人在国家发展改革委当天举行的专题新闻发布会上进行了解读。

国家发展改革委区域开放司司长徐建平表示,系列蓝皮书系统总结我国与共建国家坚持共商共建共享等重要指导原则的生动实践,我国与共建国家统筹推进“硬联通”“软联通”“心联通”的合作成效、绿色发展和中医药等新领

域合作的丰硕成果,系统展现我国与共建国家人民共享合作成果的深刻感受,系统提出未来有关重点领域、重点区域推进共建“一带一路”高质量发展行稳致远的愿景思路。

应对气候变化和保护生物多样性是国际社会普遍共识,也是绿色丝绸之路建设的重要内容。生态环境部国际合作司二级巡视员崔丹丹表示,下一步,将协同推进应对气候变化行动,继续实施“一带一路”应对气候变化南南合作计划,为应对气候变化、落实可持续发展目标提供解决方案;协同推进生物多样性保护,切实履行《生物多样性公约》,依托多双边平台机制不断深化生物多样性领域交流合作。

推进中医药高质量融入共建“一带一路”,是推进“健康丝绸之路”建设的重要内容。国家中医药局国际合作司副司长魏春宇表示,中医药高质量融入共建“一带一路”取得明显成效。下一步,我们将推动中医药医疗、教育、科研、产业在共建国家的协调发展,重点培育“小而美”、惠民生的中医药医疗服务和培训等项目,为助力构建人类卫生健康共同体做出积极贡献。

我国提出将同共建国家加强智库等领域的多边合作平台建设,对此,中央对外联络部当代世界研究中心副主任齐炜表示,2015年“一带一路”智库合作联盟成立,下一步,联盟将紧扣高质量共建“一带一路”贡献智慧,做引领

型智库;汇聚各界力量,扎实开展活动,做行动型智库;讲好中国故事,做开放型智库。

围绕推进高质量共建“一带一路”不断取得新进展新成效,徐建平表示,要不断深化战略对接,把理念认同转化为务实成果,以实实在在成果获取更多国家支持;不断推进互联互通,构建高水平立体互联互通网络,夯实民心民意根基;不断强化务实合作,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目;不断拓展合作新空间,积极推进健康、绿色、数字、创新等领域务实合作,推动中医药“走出去”,积极参与全球卫生治理,大力拓展绿色发展合作空间,加快培育数字领域合作新业态新模式。

(新华)

21世纪海上丝绸之路华文教育联盟成立

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。12月16日,由福建省侨办主办、华侨大学承办的21世纪海上丝绸之路华文教育联盟成立暨首届丝路华文教育研讨会在厦门召开。省侨办、省教育厅、省侨联、省中华职教社、厦门市侨办、华侨大学、泉州师范学院负责同志以及来自14个国家和地区的海外华校、华教组织负责人,省内华文教育基地代表等共80余人参加。

会上发布了丝路华教联盟倡议,省中华职教社与菲律宾华教中心签署“华文教育+职业教育”合作备忘录,省内学校与海外华校签订10余份校际交流合作协议。省内外高校专家学者作大会报告,与会人员围绕“华文教育服务‘一带一路’倡议的任务、使命与担当”主题展开讨论。

据悉,丝路华教联盟由省侨办、省教育厅、省侨联、省中华职教社、华侨大学5家单位共同发起,首批共56家成员单位加入,将围绕教师培训、人才培养、校际交流等6个方面开展务实合作,推动共建“一带一路”国家华文教育高质量发展。

(东南网)

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作成果落实过半

记者12月14日从推进“一带一路”建设工作领导小组办公室了解到,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛形成的369项务实合作成果,目前超过半数已落实。务实合作成果的落实,有效深化了我国与相关国家和国际组织政治互信、经济互融、人文互通,主要包括以下6类:

一是双边合作文件类,主要包括我国与洪都拉斯、阿根廷、毛里塔尼亚、塞尔维亚、埃及等国政府签署共建“一带一路”合作文件等,进一步巩固扩大了共建“一带一路”朋友圈。

二是与国际和地区组织合作文件类,主要包括我国与联合国、世界知识产权组织、世界气象组织签署可持续交通、知识产权、气象等方面合作文件等,有力促进了我国与相关国际组织共建“一带一路”合作。

三是双边合作平台、中方发起合作项目及机制类,主要包括建立“一带一路”企业廉洁合规评价体系、中国-中亚五国交通部长会议机制、中国-柬埔寨铁路合作工作机制,上线中欧班列门户网站等,为相关领域合作提供了重要支撑。

四是合作项目类,主要包括在柬埔寨建设暹粒吴哥国际机场项目、投资赞比亚江西经济合作区项目等,通过务实合作项目有效带动了所在国经济社会发展。

五是民生及民心相通类项目,主要包括开展“一带一路”银行监管研讨班、印尼工业化职业培训项目,向莫桑比克、乍得等国提供紧急粮食援助等,有效助力共建国家人才教育和民生改善。

六是发布白皮书和研究报告类,主要包括发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》《坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望》等,向国际社会全面展现共建“一带一路”取得的重大历史性成就,明确未来金色十年发展举措。

(新华)